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CLASSE 12 A LICEO SCIENTIFICO 7 novembre 2022 Insiemi e logica (rec. assenti)
«Penso che tu sia la persona pitl egoista del pianeta» 60 minuti — 100% — MATEMATICA
«Ma che dici? Non puoi aver conosciuto tutti su questo pianeta» (Film: “Due settimane per innamorarsi”)

COGNOME NOME
1. Rappresenta per elencazione e mediante diagrammi di Venn gli insiemi: 16

A={xEN|x=Z—:§,nENe1Sn£5}= ...................................

B = {0 € N |X < 3 =t
C={xeN|xedisparie3 < X <7} =i
D={xeN|x=4nneN'en<3} = . ..
E={xeN|x=2nn€ENen <6} =

ACB W® ¢cnB={3} ©®® A€EE V ® EcD V ®

2. DatiA = {a; b;c;d}, B ={b;d}, C = {e; f}, calcola i risultati delle seguenti espressioni (per elencazione): /3
(N2 A T

3. Sapendo che (ANB)—C=A, (CNB)—A={6;7;8}, BUC={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10;11},
B—-C={1;2;3;4;5}e B— A = {4;5;6; 7; 8}, completa: 14

A B

@

4. Un’'indagine condotta su 170 studenti di una scuola ha rivelato che sono quattro gli sport praticati a livello
agonistico: basket, calcio, pallavolo e nuoto. Rispondi alle domande, dopo aver rappresentato la situazione con
un diagramma di Venn. 15

15 studenti praticano solo nuoto

Nessuno studente pratica tutti gli sport

4 studenti praticano calcio e pallavolo, ma non basket
6 studenti praticano basket e pallavolo, ma non calcio
Nessuno studente pratica basket e calcio

17 studenti praticano basket

20 studenti praticano pallavolo

12 studenti praticano calcio

Quanti studenti non praticano alcuno sport @ lIVElIO @QONISHCO? ...t
Quanti studenti praticano SOI0 UNO SPOI? ...t

Quanti StUAeNti PratiCaN0 AUE SPOM? ...t
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. Colora, in ciascun disegno, la parte corrispondente allinsieme C N (B — A): /3

. Scrivi al di sotto di ciascuna figura un’espressione che esprima l'insieme colorato, per mezzo di unioni, interse-
zioni o differenze degli insiemi A,Be C. /3

®C

. Nellinsieme universo U, siano dati gli insiemi A, B e C tali che A n B = C. Calcola il risultato delle seguenti
espressioni: /4

. Date le proposizioni A: «30 & maggiore di 10», B: «10 &€ maggiore di 20», C: «20 & multiplo di 6», D: «21 & un
numero dispari», E: «60 & multiplo di 20», stabilisci il valore di verita delle seguenti proposizioni composte: 14

AANB ¥ ® ANC VY ® A-B ¥ ®
ANC VY ® AAB VY ® BeoC ¥ ®
DVB © ® AVEB WG] C-E © ®
(AAB) & E ¥ ® AvC VY ® Ao E ¥ ®
9. Fai un esempio di proposizioni A e B in modo che A v B sia vera. /2
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10. Completa la seguente tabella, scrivendo i numeri nelle basi indicate: 16
Base 2 Base 3 Base 5 Base 10
203
210
110000
302
11. Scegli la risposta corretta tra quelle date: 13

“L’'esame dell'affresco non ha consentito di dimostrare I'impossibilita che I'autore sia il grande Michelangelo”. Qual & il corretto
significato della precedente affermazione?

&l Michelangelo non & l'autore dell'affresco

Michelangelo non puo essere I'autore dell'affresco

@ E impossibile che I'autore dell'affresco non sia Michelangelo

@ Michele non ha una buona preparazione né in analisi né in algebra ma ha superato 'esame di matematica del primo anno

[E] Michelangelo potrebbe essere I'autore dell’affresco

Quale dei seguenti casi NON & possibile se tutti gli X sono Y?

@& qualche Y & X nontuttigliYsonoX [ nessunYéX m] tutti gli Y sono X [E] quasi tutti gli Y sono X

“E sbagliato non ammettere che la competenza del medico non & bastata per impedire che la prognosi risultasse errata’.
Basandosi sulla precedente affermazione, individuare quale delle seguenti alternative € esatta. (Professioni sanitarie 2018)

[&] Bisogna ammettere che il medico non & stato competente

La prognosi € risultata errata nonostante la competenza del medico
[c] Grazie alla competenza del medico la prognosi non € risultata errata
@ Solo un medico competente puo fare una diagnosi corretta

[E] La prognosi € risultata corretta nonostante I'incompetenza del medico

Considerata la premessa: “Se Enea mangera e carote a pranzo, Alice non potra preparare la torta di carote come dessert per
la cena”. Consideriamo le quattro opzioni:

A) Enea non ha mangiato le carote a pranzo, quindi Alice ha preparato la torta per la cena

B) Alice ha preparato la torta di carote per la cena per cui Enea non ha mangiato le carote a pranzo

C) Enea ha mangiato le carote a pranzo per cui Alice non ha preparato la torta di carote per la cena

D) Alice non ha preparato la torta di carote per la cena, quindi Enea ha mangiato le carote a pranzo
Qualefi di queste, per la regola del modus ponens ([(4 — B) A A] = B) o del modus tollens ([(A — B) A B] — A), &/sono
logicamente corrette?

mBeC B BeD ©clA CeD mAeD EIA BeC

Data la frase: “Essere equilatero & condizione sufficiente per essere isoscele”, a quale/i delle seguenti affermazioni equivale?
Ry: Tutti i triangoli equilateri sono isosceli

R,: Nessun triangolo isoscele € equilatero

R3: Condizione necessaria perché un triangolo sia equilatero & che sia isoscele

@A soloaR, aR,eR; [ soloa R, maR,eR; [E] a nessuna

Qualeli delle seguenti affermazioni é/sono FALSA/E?
Ri:Vx€Q,x>+1>0 RyVxeENx—1€N R3:Vx € Q,x* > x?

@& Solo R, R, eR; [ Solo R, Bl R, € R [E] Nessuna
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12.Datiipredicati: A(x):x —2 < 0e B(x): 2x + 3 = 0conx € Q, determina il valore di verita degli enunciati:

/3
Awva(3) QO  ACH-BED OO aw-B(y) ©®
m/\B(—;) W ® A(=3) > B(—4) ©® B(-1) & A(1) v ®

13. Determina I'insieme di verita di p(x) v q(x), essendo: /3

p(x)ix < -2 e qg(x):x <5 conx €7

2 | 3 | 4 | 5 | e | 7 | 8 | 9
0x<35 | 35<x<105 | 105175 | 175<%<27 | 27<x<315 | 315<x<385 | 385<x<d55 | 455<x<49

BUON LAVORO!!!




